CAMPO GRAVITATORIO

1. a) Dos particulas, de masas m y 2m, se encuentran situadas en dos puntos del espacio separados una distancia d.
¢ Es nulo el campo gravitatorio en algiin punto cercano a las dos masas? ;Y el potencial gravitatorio? Justifique las
respuestas.

b) Dos masas de 10 kg se encuentran situadas, respectivamente, en los puntos (0,0) my (0,4) m. Represente en un
esquema el campo gravitatorio que crean en el punto (2,2) m y calcule su valor.

G=6,67-10""" N m? kg2

1

. a) Un bloque de acero esta situado sobre la superficie terrestre. Indique justificadamente como se modificaria el valor

de su peso sila masa de la Tierra se redujese a la mitad y se duplicase su radio.

b) El planeta Mercurio tiene un radio de 2440 km y la aceleracion de la gravedad en su superficie es 3,7 m s2. Calcule
la altura maxima que alcanza un objeto que se lanza verticalmente desde la superficie del planeta con una velocidad
de 0,5ms .

G=6,67-10""Nm2kg?

. a) Explique brevemente el concepto de potencial gravitatorio. Discuta si es posible que existan puntos en los que se

anule el campo gravitatorio y no lo haga el potencial en el caso de dos masas puntuales iguales separadas una
distancia d.

b) Un cuerpo de 3 kg se lanza hacia arriba con una velocidad de 20 m s por un plano inclinado 60° con la horizontal.
Si el coeficiente de rozamiento entre el bloque vy el plano es 0,3, calcule la distancia que recorre el cuerpo sobre el
plano durante su ascenso y el trabajo realizado por la fuerza de rozamiento, comentando su signo.

g=98ms?2

1.

a) Haciendo uso de consideraciones energéticas, deduzca la expresion de la velocidad minima que habria que
imprimirle a un objeto de masa m, situado en la superficie de un planeta de masa M y radio R, para que saliera de la
influencia del campo gravitatorio del planeta.

b) El satélite espafiol PAZ es un satélite radar del Programa Nacional de Observacion de la Tierra que podra tomar
imagenes diurnas y nocturnas bajo cualquier condicion meteorolégica. Se ha disefiado para que tenga una masa de
1400 kg y describa una orbita circular con una velocidad de 7611,9 m s°1. Calcule, razonadamente, cual sera la energia
potencial gravitatoria de dicho satélite cuando esté en orbita.

G =6,67-101"N m2 kg Mr=5,97-10% kg; Rt = 6,37-10° m

1. a) Una particula de masa m se desplaza desde un punto A hasta otro punto B en una region en la que existe un campo
gravitatorio creado por otra masa M. Si el valor del potencial gravitatorio en el punto B es mayor que en el punto A,
razone si el desplazamiento de la particula es espontaneo o no.

b) Una masa m1, de 500 kg, se encuentra en el punto (0,4) m y otra masa mz, de 500 kg, en el punto (-3,0) m.
Determine el trabajo de la fuerza gravitatoria para desplazar una particula ms, de 250 kg, desde el punto (3,0) m hasta
el punto (0,-4) m.

G=6,67-10-"" N m2 kg2

1.

a) Discuta la veracidad de la siguiente afirmacion: “Cuanto mayor sea la altura de la érbita de un satélite sobre la
superficie terrestre, mayor es su energia mecanica y, por tanto, mayores seran tanto la energia cinética como la
energia potencial del satélite”.

b) Un tornillo de 150 g, procedente de un satélite, se encuentra en orbita a 900 km de altura sobre la superficie de la
Tierra. Calcule la fuerza con que se atraen la Tierra y el tornillo y el tiempo que tarda el tornillo en pasar sucesivamente
por el mismo punto.

G=6,67-10""N m2 kg2 Rr=6,37-10° m; Mr = 5,97-102* kg

1.

a) Supongamos que la Tierra reduce su radio a la mitad manteniendo constante su masa. Razone como se modificarian
la intensidad del campo gravitatorio en su superficie y su orbita alrededor del Sol.

b) La Luna describe una érbita circular alrededor de la Tierra. Si se supone que la Tierra se encuentra en reposo,
calcule la velocidad de la Luna en su orbita y su periodo orbital.

G= 6,67'10'11 N m2 kg-?.; Mr = 5,97'1024 kg, Drierra-Luna = 3,84'105m




1. a) Dos particulas, de masas m y 3m, estan situadas a una distancia d la una de la ofra. Indique razonadamente en
qué punto habria que colocar otra masa M para que estuviera en equilibrio.

b) Dos masas iguales, de 50 kg, se encuentran situadas en los puntos (-3,0) m y (3,0) m. Calcule el trabajo necesario
para desplazar una tercera masa de 30 kg desde el punto (0,4) m al punto (0,-4) m y comente el resultado obtenido.

G =6,67-10-"" N m2 kg2

1. a) Dos satélites de igual masa se encuentran en orbitas de igual radio alrededor de la Tierra y de la Luna,
respectivamente. / Tienen el mismo periodo orbital? ¢ Y la misma energia cinética? Razone las respuestas.
b) Segun la NASA, el asteroide que en 2013 cayd sobre Rusia explotd cuando estaba a 20 km de altura sobre la
superficie terrestre y su velocidad era 18 km s-!. Calcule la velocidad del asteroide cuando se encontraba a 30000 km
de la superficie de la Tierra. Considere despreciable el rozamiento del aire.

G =6,67-10"" N m2kg?2 Mr=597-102 kg; Rr=6,37-106 m

1. a) Dibuje en un esquema las lineas del campo gravitatorio creado por una masa puntual M. Otra masa puntual m se
traslada desde un punto A hasta otro B, méas alejado de M. Razone si aumenta o disminuye su energia potencial.

b) Dos esferas de 100 kg se encuentran, respectivamente, en los puntos (0,-3) m y (0,3) m. Determine el campo
gravitatorio creado por ambas en el punto (4,0) m.

G=6,67-10" N m2 kg2

1. a) Indique razonadamente la relacion que existe entre las energias cinética y potencial gravitatoria de un satélite que
gira en una érbita circular en torno a un planeta.

b) La masa del planeta Jupiter es, aproximadamente, 300 veces la de la Tierra y su diametro 10 veces mayor que el
terrestre. Calcule razonadamente la velocidad de escape de un cuerpo desde la superficie de Jupiter.

Rr=6,37-10m; g=9.8ms?




